

中东欧国家周报

【希腊社会周报】

希腊议会通过了新《医疗辅助生育法》

Evelyn Karakatsani

(2022年7月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【希腊】希腊议会通过了新《医疗辅助生育法》

概要

这份简报将介绍希腊目前的人口发展趋势。最新普查数据显示，希腊人口持续减少，并且面临严重的老龄化。人口问题或将使希腊经济发展面临巨大的风险。在此背景下，希腊议会近期制定了全新的《医疗辅助生育法》，旨在为夫妻双方使用辅助生育技术提供便利，以在一定程度上提高出生率。为了扭转目前的人口发展趋势，希腊政府还需要采取进一步的措施。

引言

未来数十年，希腊人口仍将面临负增长，死亡人数将持续多于出生人数。人口减少与老龄化将对希腊社会经济发展产生不利影响。许多经济社会因素都会导致人口负增长：家庭收入减少、高失业率带来的不安全感，导致国家陷入了出生人口减少、劳动力减少的恶性循环。更好的就业环境以及家庭收入的增加将对人口发展产生积极影响。

新修订的《医疗辅助生育法》将使用辅助生育技术的年龄限制从 50 岁延长至 54 岁，同时引入了其他新措施，帮助夫妻通过医疗辅助完成生育。该法为最新辅助生育技术

的应用提供了法律保障，同时也保障了人权，预计未来会有更多人通过这项技术完成生育。不过需要指出的是，这部法律的施行不能直接导致希腊出生人口急剧增加。为解决人口问题，希腊政府需要制定一个包括众多经济社会措施的综合计划。

希腊目前的人口数据

根据希腊统计局的数据，2020年末希腊总人口数为10678632人，较2019年末减少39933人，全年出生人数小于死亡人数。2020年希腊净移入移民数为6384人，较2019年34439人在数据上大幅下降。从年龄结构上看，2020年希腊0-14岁少儿人口占总人口的14.1%，15-64岁劳动人口占总人口的63.3%。值得注意的是，希腊有约13451名“百岁老人”。

统计数据显示，希腊人口不仅在持续萎缩，而且面临着老龄化危机。根据调查机构Dianeosis的预测，到2050年，希腊人口数在乐观估计下将降至1000万人，悲观估计下可能会降至830万；劳动人口数将从2015年的470万人降至300-370万人。1951年，希腊人口年龄中位数为26岁；2016年这一数据升至44岁。根据预测，2050年希腊人口中位年龄将达到49-52岁。人口问题将对希腊经济社会发展带来严

重影响。国家需要制定一系列政策扭转人口萎缩与老龄化趋势，缓解人口问题给国家发展带来的不利影响。

希腊的人口生育率指标也不乐观。根据欧洲统计局数据，1970年希腊妇女平均活产数为2.7，2020年这一数据降至1.39；同时，希腊妇女平均头胎生育年龄为31.7岁。辅助生殖技术使用的相关数据也值得我们注意。2019年，希腊共有29000人使用试管婴儿技术助孕，全年共出生5521名“试管婴儿”，占2019年希腊新生儿总数的6.4%。由于一些人选择在希腊接受辅助生殖，但最终在其他国家完成生育，“试管婴儿”的实际比例还会更高。

新《医疗辅助生育法》的主要内容

7月19日，希腊议会就卫生部提出的新《医疗辅助生育法》展开讨论。米佐塔基斯总理在发言中指出，“社会需要就辅助生殖技术展开公开讨论。这一技术的应用与个人权利保护、生活方式现代化与解决人口问题都密切相关。”这一法案在议会获得了多数通过。其中新民主党、泛希社运-变革运动联盟党投票支持，希腊共产党、欧洲现实不服从阵线党投票反对，激进左翼联盟、希腊解决方案党表示弃权。新通过的法案被编号为4958/2022。

这部《医疗辅助生育法》有以下新修要点：第一，使用辅助生育技术的年龄限制从50岁延长至54岁；第二，妇

女可以出于社会而非医疗原因冷冻卵子，20 年冷冻期上线将被取消；第三，个人将有权在未经配偶同意的情况下冷冻保存未受精的生殖物质，并有权在离婚后自由使用；第四，配子供体将有匿名权，配子供体可以选择完全匿名，也可以提供自己或近亲属的名字，以便孩子成年后了解配子捐献者的个人情况。配子供体将受到法律保护，不需要承担父亲的责任。新法还将为艾滋病毒阳性者建立冷冻银行，此外还将尊重双性人的人格与身体自决权，并允许在特殊情况下对未成年双性人性特征进行干预。

议会各界对这部新法的讨论

这部新法向辅助生育领域引入了许多新措施。希腊国家辅助生育管理局主席弗拉赫尼斯（Nikolaos Vrachnis）称，“这部新法旨在帮助人们获得因科学进步而产生的一系列新权利。”他指出，以前的相关法规在当时具有超前性、创新性；但在今天生殖医学、胚胎学的飞速发展下，这些法规已变得过时，亟需修订。新《医疗辅助生育法》将使用辅助生育技术的年龄限制从 50 岁延长至 54 岁，对此弗拉赫尼斯指出，在希腊已有 50 岁以上的女性继续选择生育。由于法律限制，她们必须前往第三国接受辅助生殖技术。目前希腊 50 岁以上产妇已累计生育了 135 名孩子，因此有必要延长辅助生育技术的适用年龄。

不过这部新法也遭到了很多议员的批评。希腊共产党议会发言人兰普鲁里斯（George Lamproulis）表示，这部新法不能掩盖新民主党政府先前通过一系列不得人心的政策破坏了许多年轻夫妇生活与梦想的事实。生育年龄延后的根本原因是女性糟糕的工作与生活条件。希腊解决方案党议员阿萨纳修（Maria Athanasiou）也批评这部新法。虽然新民主党称随着预期寿命的增加，有必要提高辅助生殖技术的适用年龄限制，但事实上没有科学依据证明妇女自然生育年龄也在延长。欧洲现实不服从阵线党议员阿帕兹迪（Maria Apatzidi）表示，政府出于辅助生殖医学中心的盈利考虑制定了这部新法。她认为允许由亲属提供配子可能会在多个层面给家庭关系带来负担。如何处理未使用的受精卵也是一大问题，无限延长受精卵冷冻期将会引起生物伦理问题，而这些问题在对利益的追求下被忽略了。

结语

新修订的《医疗辅助生育法》为最新医疗技术的开展提供了法律依据。新法将使用辅助生育技术的年龄限制从 50 岁延长至 54 岁，为许多由于年龄限制不得不前往第三国接受辅助生殖技术的夫妇提供了便利。这部新法预期将导致希腊出生率增加。由于希腊人口数据、出生率并不乐观，法

律的小幅调整都将为人口出生率提升作出积极贡献。为解决人口问题，希腊政府需要制定一个全面计划，引入各项措施以促进国家人口的增加。

（作者：Evelyn Karakatsani；翻译：杨霁霄；校对：戚强飞；签发：陈新）